

nát és kétezer lovat a csapatok egy részével negyvenóra alatt szállítottak el a hadgyakorlatok teréről. Hogy a szállítás e rövid idő alatt, a rendes személy- és podgyászforgalom hátránya nélkül megtörtént, az a katonaság részéről a vasuti igazgatósággal egyetértőleg életbe léptetett intézkedéseknek volt köszönhető.

Budapest a napokban valóságos huszártábor lesz; a honvédszázadok ma délelőtt már be is vonultak a fővárosba, porlepetten, de azért a dícsőség fényében ragyogva. Holnap még hangosabban csattog a huszárolok kemény patáitól a főváros utcáinak kövezete. Sőt a 7-ik huszárezred ezredtörzsét, három századát, utász-szakaszát és két osztálytörzsét a fővárosban szállásolják el, míg a többieknek, ugyancsak a 13-ik császári és királyi huszárezrednek is a főváros környékén, adnak szállást. A bakák is megkezdtek már a hazavonulást. S holnap délelőtt már mind idehaza pihenik a derék fiúk a nagy, de szép napokat.

A *Budapesti Tudósító* közli, hogy *Eulenburg* gróf bécsi német nagyköveten kívül *Schlieffen* gyalogsági tábornok, a német vezérkar főnöke is megkapta királyunktól a Szent István-rend nagykeresztjét.

A Pesti Napló olvasóihoz.

Viszonzásul azért a támogatásért, amelyet a művelt magyar közönség részéről eddig tapasztalt és ezután tapasztalni fog, a *Pesti Napló* olyan meglepetéssel szolgál karácsonyra előfizetőinek, amely anyagi érték dolgában szinte fölér az előfizetésre fordított kiadással. Minden előfizető, aki legalább három hónap óta járattja a lapot, valamint minden új előfizető, aki legalább negyedévre megrendeli a *Pesti Napló*-t, ajándékkapja fényes díszkötésben

Madách

halhatatlan művét, az

Ember tragédiáját, Zichy Mihály rajzaival.

Ennek a díszes munkának bolti ára

3 frt 60 kr.

Növeli majd értékét az, hogy a *Pesti Napló* olvasóinak szánt kiadásban irodalmi értékű bevezetés is lesz, egyik kiváló irodalomtörténész tollából; továbbá egy nem kevésbé értékes kulturhistóriai munka:

a Pesti Napló története,

amely egyenértékű lesz a magyar hírlapirodalom félszázados multjának vonzó és sikerült rajzával.

Szeptember 15-én új előfizetést nyitunk a **PESTI NAPLÓ**-ra a régi előfizetési árákkal:

Egész évre . . . 14 frt — kr. | Negyed évre 3 frt 50 kr
Fél évre 7 frt — kr. | Egy hónapra 1 frt 20 kr.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek előfizetése lejár, sziveskedjenek mielőbb megújítani, s az esetleges lakásváltozást a régi címszalaggal együtt lapunk kiadóhivatalának elküldeni, hogy a lap küldésében fennakadás ne legyen.

Egyes számok minden hírlap-elárúsító üzletben a rendes áron kaphatók.

TÁVIRATOK.

A békekötés.

Konstantinápoly, szeptember 16.

A szultán tegnap reggel egy órai kihallgatáson fogadta a nagyvezért és a külügyminisztert s kijelentette, hogy elfogadja a Németországtól és Angliától megállapított békefeltételeket. A minisztertanács is elfogadta ma ezeket a békefeltételeket s így valószínű, hogy a békeszerződést holnap aláírják.

London, szeptember 16.

A *Times* jelenti Athénből: A hatalmak elhatározták, hogy Kréta blokádját nem szüntetik meg mindaddig, amíg a sziget új alkotmányának főbb pontjait meg nem állapították.

London, szeptember 16.

A *Times* jelentése szerint felelős athéni körökben azt állítják, hogy 10-én éjjel megkísérlették Retimnóban török csapatok partraszállítását. Az orosz hajóraj parancsnokának ébersége azonban megakadályozta a szándék végrehajtását.

Konstantinápoly, szeptember 16.

Ma délután ülés volt Top-Haneben.

Köln, szeptember 16.

A *Kölnische Zeitung* ezt jelenti Konstantinápolyból: Törökországnak a nagykövetek mai tanácskozásán kell döntenie arról, hogy beleegyeznek-e a nagykövetek által egyetértőleg tett javaslatokba? Ha igen, akkor a békekötés műve befejeződik. Ámbár Törökország egyes pontokat meg szeretne változtatni, mégis azt hiszik, hogy a hatalmak egyetértő kívánságának komoly akadályt nem gördít az útjába. (N. Fr. Pr.)

Athén, szeptember 16.

A béketárgyalást ez idő szerint befejezték tekintik. A hatalmak jótállanak a hadikárpótlási költségnéért. Haladéktalanul kinevezik a rendelkezésre bocsátott jövedelmek fölött a felügyeletet gyakorló bizottságot, amelyhez az összes nagyhatalmak athéni követői tartoznak. A kamarát jövő héten hívják össze, hogy hozza meg a külső adósságok fedezésére szolgáló jövedelmekről szóló törvényt.

Páris, szeptember 16.

A *Havas-ügynökség* jelenti Kánaéból: Ma reggel Kandiából egy gyalogszázad érkezett Kánaába. A kormányzó a porta parancsára óvat emelt a nemzetközi katonai törvényszéki bizottság kinevezése ellen, amely a birodalom törvényeihez és a nemzetközi jogba ütközik és a szultánnak elismert és a hatalmak részéről biztosított szuverénitását sérti.

Kánaea, szeptember 16.

Egy olasz bersaglieri század ma megszállotta Galatát.

A spanyol válság.

Bern, szeptember 16. *Don Carlos* a minap meglátogatta az Einsiedeln-kolostort és egy odaváló ismerősének, akivel husz évvel ezelőtt Genfben ismerkedett meg s akivel azóta folytonosan érintkezett, a következőket mondotta:

— A mostani régens-királyné ellen soha sem fogok fölkelést támasztani, nem fogok a fegyverhez nyulni és nem fogok jogaimnak érvényt szerezni. A mostani rendszer pusztulása elkerülhetetlen, de a köztársasági kormányforma lehetetlen. A mostani régens-királynét nem fogom a Spanyolországból való szökésre kényszeríteni, de mihelyt a háttérn átmeny, azonnal bevonulok Spanyolországba.

Madrid, szeptember 16. *Weyler* tábornok azt telegrafálja, hogy előbb Nyugaton teljesen helyre akarja állítani a rendet, csak azután kezdi meg Keleten a hadműveleteket.

A görög alkotmány revíziója.

Athén, szeptember 16. *György* király *Rallis* miniszterelnökkel megbeszélte a görög alkotmány esetleges megváltoztatását. A király a miniszterelnökkel megállapodott abban, hogy egyéb reformokon kívül a tényleges szolgálatban álló tisztektől a szavazati jogot meg fogják vonni.

Rudini lemondása.

Róma, szeptember 16. Egy római lap ma este azt a hírt közli, hogy *Rudini* miniszterelnök lemondását ajánlotta föl a királynak. A *Stefánia-ügynökség* ezt a hírt teljesen alaptalannak jelenti le.

Változások a francia diplomáciában.

Páris, szeptember 16. A *Temps* jelenti, hogy *Reverseaux* márkis, eddigi madridi francia nagykövetet állítólag bécsi nagykövetté nevezik ki *Lozé* helyébe, aki Algír főkormányzója lesz, *Cambon* nagykövetet állítólag Brüsszelbe helyezik át.

Angol-amerikai választott bíróság.

Washington, szeptember 16. (Saját tudósítónk távirata.) Az Egyesült-Államok külügyminisztere és az idevaló angol nagykövet tárgyalásokat folytatnak avéghől, hogy Anglia és az Egyesült-Államok közt való vitás ügyekben választott bíróság döntsön.

Megcáfolt lemondási hír

Róma, szeptember 16. Az *Opinione* kijelenti, hogy *Branca* pénzügyminiszter lemondásának híre teljesen alaptalan.

A francia kamara megnyitása.

Páris, szeptember 16. (Saját tudósítónk távirata.) Idevaló lapok azt jelentik, hogy a kamarát október 26-án nyitják meg.

Az indiai lázadás.

Simla, szeptember 16. A *mohmendek* elleni expedíció 2. dandára *Jefreyss* tábornok vezetése alatt ma délután a *Panichara* folyón innen összeütközött a felkelőkkel. Az angolok két tisztet és két katonát veszítettek. Egy tiszt súlyosan és öt katona könnyebben sebesült meg.

Venezuela új elnöke.

New-York, szeptember 16. A *World* jelenti *Caracasból*, hogy *Anrade* tábornokot nagy többséggel Venezuela köztársaság elnökének választották.

A guatemalai fölkelés.

New-York, szeptember 16. A *New-York-Herald* jelenti *Guatemalából*, hogy háromezer fölkelő *Guezalango*, az ország második legnagyobb városa ellen támadást intézett. Véres csata volt, amelynek eredménye még nem ismeretes. A fölkelők élén *Murales* tábornok állott.

Közgazdasági táviratok.

Frankfurt, szeptember 16. (Saját tudósítónk távirata.) *Esti forgalom*. Jegyzések: Osztrák hitelrészvény 305.25. Államvasut 289.25. Déli vasut 75.75. Osztrák aranyjáradék —. Magyar aranyjáradék —. Olasz járadék 93.20. Laura —. Harpeni 186.80. Diszkontó 200.70. Az irányzat bágyadt.

NAPI HIREK.

— **Napirend.** Kedd, szeptember 17. — Római katolikus: Lambert. — Protestáns: Lambert. — Görög-ország: (szeptember 5.) Zakariás. — Zsidó: Elul 20. — Nap kel: 5 óra 24 perckor. — Nyugszik: 5 óra 50 perckor. — Hold kel: 8 óra 22 perckor este. — Nyugszik: 12 óra 19 p. d. u. — A miniszterelnök fogad d. u. 4 órától 5 óráig. — A belügyminiszter fogad délután fél 4 órától 5 óráig. — A horvát miniszter fogad reggel 8—10-ig. — Magyar Kereskedelmi Múzeum. Állandó kiállítás, kereskedelem-történeti múzeum és keleti mintatár az Iparcsarnokban, nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig és az esti órákban villamos világítás mellett. Az igazgatóság hivatalos órái ugyanott délelőtt 9 órától délután 2 óráig. Magyar háziipari központi bazár, délelőtt 9 órától este 7 óráig. Kerepesi-ut 22. 1. emelet. Tudakozó-iroda és nyilvános szakkönyvtár délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 2 órától 6-ig, Kerepesi-ut 20. — Nemzeti Múzeum: régiségár nyitva délelőtt 9-től délután 1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 krajcár belépődíj mellett. — Az Országos Képtár metszgyűjteménye minden hétfőn, kedden és szombaton délelőtt 9—1 óráig megtekinthető. — A Fesztársaság körkép-palotájában a Városligetben *Krisztus a keresztján és Jeruzsálem óriási körkép*. Látható reggeli 9 órától esti 6 óráig. Az esti órákban villámvilágítás mellett. Belépődíj 50 krajcár, gyermekjegy 30 krajcár.

— **A svéd király jubileuma. II.** *Oszkár* svéd király ma ünnepli megkoronáztatásának huszonötödik évfordulóját. Ez alkalommal nem lesz érdektelen a legfiatalabb európai dinasztiáról — amelynek ereiben polgári vér kering — egy pár érdekesebb adatot fölemlíteni. Az ünneplő király nagyapja még csak genialis katona volt, aki kardjával kezében küzdött föl magát a királyi trónig. Nagyanyja *marseillei* kereskedő leánya volt, huga a legidősebb Bonaparte-fiu feleségének, akinek kezeért Napoleon is esengett. Még csak a jövő évben lesz 80 esztendeje, hogy a *pau* ügyvéd fiát, a forradalom népszerű tábornokát, *Napoleon* császársága alatt *Ponle-Corvo* herceget, XIII. *Károly* svéd király magtalan halálakor a svéd nemzet királylyá választotta és ő elfoglalta a Wasák trónját XIV. *Károly* néven. A most jubiláló II. *Oszkár* nagyon népszerű és alkotmányos érzületű uralkodó, aki rendkívül komolyan veszi hivatalát. Mint magánember is szerfölött kedves, amiről bizonyosságot tehet a sajtókongresszus, amely az idén Stokholmban tárgyalt, és amelyet a király kedves egyénisége egészen elbájolt.

— **Személyi hírek.** *Apponyi* Albert gróf és neje vasárnap hosszabb tartózkodásra *Budapestre* érkeztek. — *Beöthy* Zsolt, miniszteri tanácsos, egyetemi tanár Sziciliából, ahol az egész nyarat töltötte, visszaérkezett a fővárosba.

— **A sziámi király Párisban.** Mint Párisból telegrafálják, a sziámi király *Hanotaux* külügyminiszterrel meglátogatta a *Louvre*-t, a nemzeti könyvtárt és a pénzverő-intézetet. *Hanotaux* külügyminiszter ma este a sziámi király tiszteletére ebédt adott, amelyen a miniszterek, a hadsereg és tengerészet vezérkari főnöke, a tábornokok és a diplomáciai testület vettek részt.

— **Exekvátur.** A király, mint a hivatalos lap mai száma közli, az amerikai Egyesült-Államok konzulává Triestbe kinevezett *Hossfeld* Frigyes kinevezés okleveléhez a legfelső exekváturt megadta.

— **A hercegprimás udvarából.** *Vaszary* Kólos biboros hercegprimás udvarával *Balatonfűredő*l végleg a fővárosba költözött s itt is marad a jövő tavaszig. Eppen csak a német császár látogatása és a királyi udvar Bécsbe költözése után utazik rövid időre Esztergomba. Ötvenéves szerzetesi jubileuma alkalmából még most is halomszámra érkeznek hozzá az üdvözlő levelek.

— **Császka érsek Szántován.** *Császka* György kalocsai érsek tegnap Zomboron át Szántova községbe érkezett, hogy ott a magyar és bunyevác lakosság között felmerült liturgiái differenciákat kiegyenlítse. A bunyevácok ugyanis, mint már megírtuk, nem hajlandók beleegyezni abba, hogy az istentisztelet nyelve minden második vasárnap magyar legyen. Az érsek ottlétekor 200 forintot osztott ki a szegények közt. — *Odautazáskor* kellemetlen incidens zavarta meg az egyházfő utját. *Béreg*h község közelében ugyanis *kiesett a kocsis rudja*. A rudszeget pedig nem találták meg sehol. Tüpenkedés közben megpillantott az érsek két drótostót, akiket nyájasan megszállított nyelvrőn s akik aztán a rudat vastag dróttal megerősítették, úgy, hogy a kocsis folytathatta utját. Az érsek a két szerencsés drótoszt gazdagon megajándékozta.